

UDÁLOSTI

Slavným můstkům hrozí zánik

Lyžařské můstky v Harrachově jsou pojem. Může se však stát, že brzy zmizí ze skokanské mapy světa a zbudou po nich nakonec jen fotografie.

PETR VAŇOUS

Harrachov – Sice se tu na některých stále skáče, ale pohled na ně není hezký. Slavným lyžařským můstkům v Harrachově hrozí, že zůstanou pouhou vzpomínkou. Například Mamutí můstek, který byl dlouhá léta spojen s nejlepšími českými a světovými letci na lyžích, byl kvůli havarijnímu stavu uzavřen již před osmi lety. Ve stejnou dobu byl pro skokany zapovězen i můstek s dopadovou vzdáleností 120 metrů. A další k uzavěře nemají daleko. „Jsou na hraně provozu a jejich stav je opravdu žalostný,“ řekl ke třem zbývajícím můstkům ředitel obecně prospěšné společnosti Areál skokanských můstků Harrachov Josef Slavík.

Výmluvné jsou i posudky statika. „Podle nich mají životnost tak ještě dva roky. Pokud se s tím nic neudělá, hrozí zánik nejen skokanského, ale i sdruženářského sportu u nás,“ uvedl Slavík. Dodal, že obnova celého areálu může vyjít na stovky milionů korun. „Jsem nyní rád, že se do záchranu vložilo



NEJISTÁ BUDOUCNOST. Můstky jsou v dezolátním stavu. Skákat se na některých dá, ale jen s velkou opatrností. Foto: MěÚ Harrachov

nejen město Harrachov, ale i lyžařský svaz a Liberecký kraj. Věřím, že pokud půjde vše podle představ, do pěti let budou opět všechny můstky splňovat nejmodernější kritéria,“ tvrdí Slavík.

Nutnost opravit chloubu českého sportu si uvědomuje i město Harrachov a po letech se do snahy můstky zachránit aktivně vložilo. Tento týden zdejší představitelé schválili, že částka 228 tisíc korun vyplacená z dividend sportovního areálu půjde zpět na skokanské můstky.

Z městské kasy pak do areálu ročně putují další statisíce korun. „Je to však jen začátek našeho plánu. Důležitější je říci, že bez opravy můstku K 120 by to nefungovalo, a právě

tento můstek je pro nás nyní jednou z priorit. Jen oprava nájezdu má vyjít na šest milionů korun,“ vysvětlil místostarosta Harrachova Tomáš Vašíček.

Prostředky na opravy, kde se počítá s příspěvím státu či grantových programů, má zajistit prodej místní opuštěné celnice. „Vyvolávací cena internetové aukce bude 58 milionů korun a výtěžek z prodeje by měl být vstupním kapitálem nejen na opravu můstků, ale i plánovaného Národního sportovního areálu. A byl by to slušný základ pro získání případné dotace, která často požaduje deseti až třiceti procentní spoluúčast,“ dodal Vašíček.

Ani případný úspěch při prodeji celnice by však nezaručoval, že harrachovské můstky obnoví. O tom mají rozhodnout místní. „Nechci, aby o milionech rozhodovalo jen devět lidí v zastupitelstvu. Chci proto na podzim vyhlásit referendum a zeptat se lidí, zda mají, či nemají být získané peníze využity k záchraně můstků. Pokud se rozhodnou, že ne, nemá cenu se o tom dál bavit a zcela určitě by to byl konec všech snah,“ doplnil Vašíček. Pokud však místní pro obnovu skokanských můstků budou, tak si Vašíček dovede představit, že po všech peripetiích s dotacemi a dalšími potřebnými dokumenty by mohl areál zářit novotou již za šest let.

Jiná situace je však kolem Mamutiho můstku, jehož budoucnost závisí i na tom, zda si vláda vezme za svoji vizi Harrachovských a vybuduje kolem něj Národní sportovní centrum. Na jeho podobě se mají podílet i studenti vysokých škol. „Mají zcela jiný pohled, a proto s nimi chceme opět navázat spolupráci a v červnu vyhlásit soutěž na ideový záměr. S ním bychom poté mohli předstoupit před vládu,“ sdělil Vašíček k nápadu, který kromě skokanských můstků zahrnuje i další zimní sporty, včetně biatlonu a rychlobruslení.

Krátce

Rakousko po váhání vykáže čtyři ruské diplomaty



POJEDOU DOMŮ. Rakousko vyhostí čtyři ruské diplomaty. Tři osoby z ruského velvyslanectví ve Vídni a pracovník generálního konzulátu v Salcburku podle mluvčí rakouského ministra zahraničí Alexandra Schallenbergera přijdou o diplomatický status a zemi musí opustit nejpozději 12. dubna. Rakousko se tak připojilo k evropským sankčním opatřením proti ruským diplomatům po několikadenním váhání, poznamenala agentura APA. Dotyčné osoby prováděly činnost neslučitelnou s vídeňskou úmlouvou o diplomatických vztazích, uvedlo ministerstvo podle APA v narážce na špiónážní aktivity. Foto: ČTK

Podezření: hrad zničil zprávy o aktivitách Ruska

Praha – Hrad čelí podezření, že předčasně skartoval mimo jiné utajované dokumenty například o aktivitách ruských ozbrojených sil u hranic s Ukrajinou nebo informace NATO k bezpečnostní situaci v Iráku. Vyplývá to z takzvaných Jednacích protokolů Pražského hradu, které získali reportéři Radiožurnálu a serveru iROZHLAS.cz podle zákona o svobodném přístupu k informacím. Podle pravidel měly být dokumenty zničeny nejdříve v roce 2023. (čtk)

Jednání k aféře Polčáka skončilo bez výsledku

Praha – Poslanecké jednání k aféře kolem europoslance STAN a advokáta Stanislava Polčáka v kauze Vrbětice skončilo bez výsledku. Sněmovna včera neschválila návrh programu mimořádné schůze svolané z podnětu opozičních SPD a ANO. Zákondárci vládního tábora jej nepodpořili. (čtk)

Krytí obchodů s lihem: padly podmíněné tresty

Zlín – Za pomoc se zakrytím nelegálních obchodů s lihem skupinou kolem Radka Březiny uložil včera zlínský krajský soud čtyřem lidem podmíněné tresty. Způsobená škoda na spotřební dani činila podle obžaloby zhruba 2,3 miliardy korun. Třem mužům a jedné ženě hrozilo za zkrácení daně a dalších plateb pět až deset let vězení. Rozsudek není pravomocný. (čtk)

Za boje Ukrajině potrestal soud muže 20 lety vězení



NEPRÁVOMOCNÝ ROZSUDEK. Za zapojení do bojů na Ukrajině v řadách separatistů mezi lety 2016 a 2020 včera pražský městský soud potrestal Aloje Poláka dvaceti lety vězení. Muž je stíhán jako uprchlý. Obžaloba tvrdí, že jako odstřelovač zabil minimálně čtyři příslušníky ukrajinských vládních jednotek, Polákovi kvůli tomu hrozí výjimečný trest. Podle rozsudku se ale neprokázalo, že by muž někoho usmrtil. Rozsudek není pravomocný, státní zástupce i Polákův obhájce se proti němu ještě v jednacím síni odvolali. Případem se tak bude zabývat ještě Vrchní soud v Praze. Foto: ČTK

Snížení daně pomohlo, ale nestačí, tvrdí dopravci

Praha – Snížení spotřební daně z pohonných hmot, o kterém ve středu rozhodla vláda, je podle dopravců dobrým krokem, ke zlepšení situace v oboru však nestačí. Dopravcům vadí to, že snížení daně bude trvat pouze po omezenou dobu. Dál trvají také na přímé finanční pomoci od státu. Včera to sdělili zástupci sdružení automobilových dopravců Česmad Bohemia. Podle nich čtvrtině tuzemským firmám za stávající situace hrozí do dvou měsíců krach.

Vláda ve středu schválila snížení spotřební daně na naftu a benzin o 1,50 koruny na litr. Z litru benzínu se nyní odvádí daň 12,84 koruny a

u nafty 9,95 koruny. „Pomůže to všem občanům, kteří potřebují jezdit autem, i všem dopravcům lépe snášet nárůsty cen, které způsobila ruská agrese na Ukrajině,“ vysvětlil premiér Petr Fiala.

Opatření ovšem bude pouze dočasné, a to od začátku června do konce září.

DALŠÍ JEDNÁNÍ

Právě o tom chtějí dopravci s vládou dále jednat. Snížení spotřební daně na minimum požadované Evropskou unií je podle nich důležitým krokem k obnovení konkurenceschopnosti českých dopravců vůči zahraničním firmám, jejichž vlády už k tomuto opatření přistoupily

dříve. Zároveň ovšem chtějí s vládou hovořit o tom, aby snížení bylo trvalé.

Dopravci navíc trvají na svém dalším požadavku, kterým by měla být přímá finanční pomoc od státu. Důvodem jsou ztráty firem, které potřebují delší čas na přenesení vysokých cen nafty do cen za dopravu. Ztráty navíc prohlubují nízké marže dopravců ve výši dvou až tří procent. Smyslem pomoci od státu by podle sdružení v takovém případě nebylo sanovat ztráty, ale dát jim čas dojednat se zákazníky odpovídající ceny. Sdružení přitom poukazuje na podobné kroky ve Francii, Itálii, Španělsku a v dalších evropských zemích.

Podle sdružení za stávající situace může až čtvrtina tuzemských dopravních firem do dvou měsíců zastavit činnost. „Tím by byla vážně ohrožena dostupnost dopravních služeb a znamenalo by to i vážný propad příjmů státu, vždyť za jeden kamion český dopravce odvede státu ročně 800 000 korun na odvozech, kdežto cizí jen 70 000 korun za mýto. Snížení spotřební daně vítáme a zčásti naši dopravě pomůže, bez překlenovací přímé pomoci však náš obor utrpí nevrátne ztráty,“ podotkl prezident sdružení Josef Melzer. Snížení spotřební daně ještě musí schválit parlament. (čtk)

V tanečních šel rovnou k ní. Jsou spolu 65 let

MILAN KILIÁN

Drží velkou černobílou fotografii. Je svaatební a jsou na ní oni dva. Jen o mnoho let mladší. Připomíná jim, že je to jen pár dní, co oslavili diamantovou svatbu, neboť coby manželé si stojí po boku věrně už šest desítek let. Za tu dobu se Jaroslava a Karel Bohuslavovi dočkali tří dětí, sedmi vnoučat a dvou pravnouček.

Život bývalé zdravotní sestry a bývalého spojového mechanika, který se věnoval podnikovým telefonním ústřednám, je spojen se západočeskými Klatovy. Jaroslava se sice naro-

dila v Plzni, ale ve městě pod Černou věží žije už od svých dvou let. Karel tam až na několikiletý pobyt v Domažlicích v dětství prožil celý život. A v Klatovech se také seznámili. „Kamarádka mě vytáhla do druhých taneč-

ních. Já si říkala panebože, tam budou samá ucha, co tam budeme dělat?“ vzpomíná ještě dnes s úsměvem Jaroslava.

Vybavuje si, že tam skutečně byli jen samí mladíci, čestnou výjimkou se stali dva tanečníci, z nichž jeden byl neznámý blondák – její budoucí manžel. „Řekli zadejte se a on se místo rovně k dívce stojící naproti němu vydal přímo pro mě. No, a už to spolu tancujeme 65. rok. Čtyři a půl roku jsme spolu chodili a teď koncem března jsme měli už 60. výročí svatby,“ popisuje žena, která tento týden oslavila jednaosmdesáté narozeniny. Její muž je o dva roky starší, příští týden mu bude třiaosmdesát.

Manželský slib obnovili před deseti lety při padesátém výročí i letos při šedesátém

Shodují se, že vždy žili skromně. Už bezmála půl století bydlí v paneláku v klatovském Podhůřčí. Oba si vzali vzor ze svých rodičů, kteří měli bezproblémové a hezké vztahy. „Někdy jsme se samozřejmě také pohádali, ale nebylo to nic vážného, žádné následky to nikdy nemělo,“ usmívá se Karel.

Důležitá je podle nich tolerance. „Pár spolu musí být v dobrém i zlém. My jsme si to slíbili v kostele a také dodrželi,“ říká Jaroslava.



Foto: Deník/Milan Kilián